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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
[DHH

Projektdaten
Projektadresse
Name Familie Beispiel
StraBBe | Hausnummer BeispielstraBBe 22
Land | PLZ | Ort 88888 Beispieldorf
Planer
Name Ingenieurbiro fir Haustechnik Anton Maier
StraBBe | Hausnummer SteigstraBe 31
Land | PLZ | Ort 86505 Minsterhausen
Telefon 08281 799283
E-Mail amaier322@gmail.com
Bauherr
Name Familie Beispiel

Haftungsausschluss

Diese Berechnung wurde nach den derzeit geltenden DIN-/EN-Vorschriften durchgefihrt.

Geman VOB ist die ausfiihrende Firma verpflichtet, diese Daten vor Ausfiihrung der Arbeiten zu Uberprifen.
Eventuelle Abweichungen sind dem Planenden schriftlich mitzuteilen.

Munsterhausen, 07.09.2018
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
[DHH |
|Gebéudedaten |Datum - 07.09.2018 Seite: G1|
Kenngrossen |
Luftdichtheit der Gebaudehiille
Kategorie la  nach EnEV mit raumlufttechnischer Anlage 0O gute Abschirmung
O Kategorie Ibo  nach EnEV ohne raumlufttechnische Anlage moderate Abschirmung
O Kategorie [l mit mittlerer Dichtigkeit O keine Abschirmung
O Kategorie Il mit wenig Dichtigkeit
O Kategorie IV mit hoher Undichtigkeit

Bezogene Werte
O leicht Cuirk 50 Wh/(m3K)
mittelschwer/schwer Habs 157 W/(m3K) 264 h
Temperaturen
AuBentemperatur 0 -16,0 °C Jahresmittel AuBentemperatur Om,e 7,9 °C
AuBentemperaturkorrektur ABe 0,0 °C Innentemperaturen gemas:
Norm-AuBentemperatur Ae -16,0°C ® Norm 0O Vereinbarung s. Formblatt V
Geometrie
Breite baceb 8,00 m Geschosszahl n 4
Lange lGeb 11,50 m Gebaudehbhe haeb 9,35 m
Grundflache Acer 92,00 m?
Erdreich
Tiefe der Bodenplatte * z -2,47 m Grundwassertiefe 50m
berthrter Umfang * 24,4 m Faktor period. Schwankung fg1 1,45
Parameter * B' 5,1 Faktor Einfluss Grundwasser Gw 1,15
* Werte kénnen raumweise abweichen
Liftung
Luftdurchlassigkeitswert aus Gebaudetyp und Luftdichtheit der Gebaudehlille Nso 1,0 h'
Luftungswarmeanteil C 0,5
Wirkungsgrad des Warmerlickgewinnungssystems Nv 0,9 -
(Herstellerangabe)
Zusatz - Aufheizleistung
keine Berechnung O raumweise Berechnung
O Berechnung aufgrund Nutzungsprofil geiblatt 3.6.3) 0O Berechnung aufgrund Temperaturabfall geiblatt 3.6.3)
Absenkzeit tAbs 6 h Innentemperaturabfall AOrn -K
Wiederaufheizzeit tRH 2 h Wiederaufheizzeit tRH -h
Luftwechsel NAbs 0,1 h'" Luftwechsel Nabs -ht

Wiederaufheizfaktor frH - W/m2
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
[DHH |
|Vereinbarungen Datum : 07.09.2018 Seite: v1|
Wohneinheit / Geschoss WE /GS |Raum-Nr./-Name Innen- Mindest- Wieder-
temperatur | Luftwechsel | aufheizzeit
°C h h

-/ DG -/1 DG-R1/ Eltern 20 0,5 -
-/ DG -/1 DG-R2/Bad DG 24 0,5 -
-/ DG -/1 DG-R3 / Schacht 18 0,0 -
-/ DG -/ 1 DG-R4 / Treppe DG 20 0,0 -
-/ DG -/1 DG-R5 / Biro 22 0,3 -
-/ OG1 -/2 OG1-R1/Bad OG 24 0,5 -
-/ OG1 -/2 0OG1-R2/ Gaste 22 0,3 -
-/ OG1 -/2 OG1-R3/Kind 2 22 0,3 -
-/ OG1 -/2 OG1-R4 / Kind 1 22 0,3 -
-/ OG1 -/2 OG1-R5 / Treppe OG 20 0,0 -
-/ OG1 -/2 OG1-R6 / Flur OG 20 0,0 -
-/ EG -/3 EG-R1/WC-Raum 20 0,5 -
-/ EG -/3 EG-R2 / Schacht 18 0,0 -
-/ EG -/3 EG-R3/ Kiche 20 0,5 -
-/ EG -/3 EG-R4 / Flur EG 20 0,2 -
-/ EG -/3 EG-R5 / Treppe EG 20 0,0 -
-/ EG -/3 EG-R6 / Wohnen/Essen 22 0,4 -
- / Keller -/4 Keller-R1 / Hobby 20 0,5 -
- / Keller -/4 Keller-R2 / HWR-Heizung 15 0,0 -
-/ Keller -/4 Keller-R3 / Keller 15 0,0 -
-/ Keller -/4 Keller-R4 / Flur KG 20 0,0 -
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
[DHH |
|Raum - Heizlast |Datum:07.09.2018 Seite: R1|
Wohneinheit: -  Geschoss: DG IDG-R1 / Eltern
Innentemperatur Oint 20 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nrmin 0,50 h'
Raumbreite br 32,94 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h
Raumlange Ir 1,00 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,03
Raumflache Ar 32,94 m2 Hohe Uber Erdreich h 7,35 m
Geschosshdhe ha 3,20 m Héhen-Korrekturfaktor I 1,00
Deckendicke d 0,30 m Zuluft-Volumenstrom Vsu - mdh
Raumhdéhe hr 2,90 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen VR 53,78 m? -Temperatur- fv.su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex -m3h
Tiefe unter Erdreich z -m mech. Abluftilberschuss Vex-Vsu -m3h
Erdreichberlihrter Umfang P -m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimechinf - m3h
B' - Wert £ raumweise B' -m -Zuluft-Temperatur Ormech,inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv,mech,int - m3h
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor fRH -W/m2 mech. Infiltration von auBen Vmech,int.e - mdh
) o © _‘1:-’ 7 2 @
213 | = T |l |S8| S|¥3|25| « |28|8c|38|E3
c 2 < 2 IS e 5 o N 92| 5 o oE| Do | EE| @E
2| 8| B2 5|32 |8|%8|¢|25|5%| =% |58|52|88]|¢¢
O o4 < o3 _ o < Z 5 | s |¥8| O [¥xZ2|Co|2x|F=2
n b I/h | Asrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A [Ucequv| Hr O
Uws
m m?2 g/b °C | fgoffy W/(m2K) WK | W
SwW |DA 1| 23,67 1,00 23,7 1,6 22,1 e -l 1,00{ 0,20 -l 0,20 4,4 159,0
SW |DF 11 1,40 1,14 1,6 - 16| e -| 1,00{ 1,00 -l 1,00 16| 57,5
NO |DA 1] 23,51 1,00 23,5 -l 28,5 e -l 1,00{ 0,20 -l 0,20 47| 169,2
NW  [IW 11 1,24] 1,00 1,2 - 1,2 u 18,0/ 0,06/ 0,24 -| 0,24 0,0 0,6
NW  |IW 1] 9,03 1,00f 9,0 -1 9,0 wu 20,0/ 0,00| 0,24 -| 0,24 0,0 0,0
NW  [IW 1| 4,85 1,00| 4,8 1,7 3,1] u 20,0/ 0,00| 0,24 -| 0,24 0,0 0,0
NW  [IT 1] 0,85 2,00 1,7 - 1,70 u 20,0/ 0,00/ 1,30 -l 1,30 0,0 0,0
SW |AW 1] 4,90 056 2,8 -1 28] b 7,91 0,34 0,23 -l 0,23 0,2 7,7
SO |AW 1] 15,29] 1,00 15,3] 5,6 9,6/ e -| 1,00[ 0,23 -l 0,23 2,2 79,9
SO |AF 1 1,99 1,70 34 -l 3,4 e -l 1,00[ 0,95 -l 0,95 3,2| 116,0
SO |AF 1 1,21 1,86 2,2 -1 22 e -l 1,00[ 0,95 -l 0,95 2,1 76,9
NO |AW 1| 4,86 0,56 2,7 1271 e -| 1,00[ 0,23 -l 0,23 0,6| 22,6
- FB 11 19,95/ 1,00 20,0 -l 20,0f i 22,01 -0,06| 0,24 -| 0,24 -0,3| -9,6
- FB 11 19,14| 1,00{ 19,1 -l 19,1 i 22,00 -0,06( 0,24 -l 0,24 -0,3] -9,2
Transmissionswarmeverlust 18,6/ 670,6
Mindest-Luftwechsel Vimin 26,9 m3/h 329
natiirliche Infiltration Vit 3,2 m¥h 39
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fy,su - mé/h 0
Abluftvolumeniberschuss Vimech,inf.e+Vmech,inf,*fv.mech,inf -m3h 0
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren)

DIN EN 12831

DHH

Mindest-Luftwechsel Vrmin 26,9 m%/h 329
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 26,9 m3/h

Liftungswarmeverlust Hv/Dv | 9,1 | 329
|Norm-HeizIast Du | 30,4 W/m2 18,6 W/m? | 1ooo|
|Zusatz - Heizleistung ®DrH | fru= W/m? 0|
|Auslegungs-HeizIeistung Dpusieg | | 1 000|
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
DHH
Raum - Heizlast Datum:07.09.2018 Seite: R1
Wohneinheit: - Geschoss: DG DG-R2/Bad DG
Innentemperatur Oint 24 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nrmin 0,50 h'
Raumbreite br 11,41 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h’
Raumlange Ir 1,00 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,03
Raumflache Ar 11,41 m2 Hohe Uber Erdreich h 7,35 m
Geschosshdhe ha 2,96 m Hohen-Korrekturfaktor € 1,00
Deckendicke d 0,30 m Zuluft-Volumenstrom Veu - m3h
Raumhdhe hr 2,66 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen Vr 21,60 m3 -Temperatur- fv.su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex -m3h
Tiefe unter Erdreich z -m mech. Abluftiiberschuss Vex-Vsu - m3h
Erdreichberlihrter Umfang P -m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimech,inf - m3h
B' - Wert £ raumweise B' -m -Zuluft-Temperatur Ormech,inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv,mech,int - m3h
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor frH -W/m2  mech. Infiltration von auBen  Vmechjinte - m3h
o) o < _‘]:’ % é ®
£ |3 | % S| S| 2| &| 5 |2g|25| 5 |E28|eg|el|ce
< 2 © 2 o> 2 3 S N 2 o5 o o E|DQ| EE| 2E
2 3| B || 5| 2| 8|8 ¢ |25|55| =% |58|5%|s8|¢8s
O o4 < oa) _ 53 < Z 5> | s | X8| O [¥xZ2|Co|2x|F=2
n b I/h | Asrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A |Ucequv| HT O
Uws
m m2 g/b °C | fgoffy W/(mzK) W/K W
SW (DA 11 5,43] 2,89| 15,7 16| 14,1 e -l 1,00{ 0,20 -l 0,20 2,8/ 112,6
SW |DF 1 1,40| 1,14 1,6 - 16| e -l 1,00{ 1,00 -l 1,00 1,6/ 63,8
NW  |AW 11 5,40 1,00 5,4 -l 54 e -l 1,00{ 0,28 -l 0,23 1,2| 49,6
SW (W 1| 5,43| 1,45 79 - 79| u 18,0 0,15 0,24 -| 0,24 0,3 11,3
SO |Iw 11 5,40 1,00] 5,4 -l 54 u 20,0/ 0,10| 0,24 -| 0,24 0,1 5,2
NO [IW 1| 4,87| 3,06 149 1,7] 13,2 i 22,0/ 0,05 0,24 -| 0,24 0,2 6,3
NO IT 1| 0,85 2,00 1,7 - 1,7 i 22,0 0,05 1,30 -1 1,30 0,1 4.4
- FB 1] 10,02 1,00{ 10,0 -l 10,0f i 24,00 0,00 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
- FB 11 1,17 2,38 2,7 - 2,70 u 20,0 0,10( 0,24 -l 0,24 0,1 2,6
- FB 1l 0,17 1,00f 0,2 -l 02 i 20,0/ 0,10| 0,24 -l 0,24 0,0 0,2
Transmissionswarmeverlust 6,4| 256,2
Mindest-Luftwechsel Vrmin 10,8 m3h 147
natirliche Infiltration Vint 1,3 m3h 18
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fvsu - m¥h 0
Abluftvolumeniberschuss Vimech,inf.e+Vmech,inf,*fv.mech,inf -m3h 0
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 10,8 m3/h
Laftungswarmeverlust Hyv/®y 3,7 147
Norm-Heizlast O 35,3 W/m2 18,7 W/m3 403
Zusatz - Heizleistung ®DrH frRu= W/m? 0
Auslegungs-Heizleistung Dpusieg 403
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren)

DIN EN 12831

DHH
Raum - Heizlast Datum:07.09.2018 Seite: R1
Wohneinheit: - Geschoss: DG DG-R3/ Schacht
Innentemperatur Oint 18 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nrmin 0,00 h'
Raumbreite br 1,08 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h’
Raumlange Ir 6,13 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,03
Raumflache Ar 6,63 m? Hohe Uber Erdreich h 7,35 m
Geschosshdhe ha 1,35 m Hohen-Korrekturfaktor € 1,00
Deckendicke d 0,30 m Zuluft-Volumenstrom Veu - m3h
Raumhéhe hr 1,05 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen Vr 4,53 md -Temperatur- fv.su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex -m3h
Tiefe unter Erdreich z -m mech. Abluftiiberschuss Vex-Vsu - m3h
Erdreichberlihrter Umfang P -m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimech,inf - m3h
B' - Wert £ raumweise B' -m -Zuluft-Temperatur Ormech,inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv,mech,int - m3h
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor frH -W/m2  mech. Infiltration von auBen  Vmechjinte - m3h
o o + _‘]:’ 7 é ®
£ |3 | % S| S| 2| &| 5 |2g|25| 5 |E28|eg|el|ce
= i) © Q > je] S ) N 2|5 o o E| Do | EE| @ E
21 8|8 |e|s| 2|8 |3|¢c|25 52| =2 |58|52|c8|8s
O o4 < oa) _ 53 < Z 5> | s | X8| O [¥xZ2|Co|2x|F=2
n b I/h | Asrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A |Ucequv| HT O
Uws
m m2 g/b °C | fgoffy W/(mzK) W/K W
SwW |DA 11 6,59 1,59| 10,5 -l 10,5 e -l 1,00{ 0,20 -l 0,20 2,1 0,0
NW (AW 1 1,32] 1,00 1,3 - 1,3[ e -l 1,00{ 0,28 -l 0,23 0,3 0,0
SW |AW 11 6,59 0,56| 3,7 -1 37 b 79| 0,30 0,23 -l 0,23 0,3 0,0
SO |Iw 1 1,24 1,00 1,2 - 1,2 i 20,0| -0,06| 0,24 -| 0,24 0,0 0,0
NO (W 1| 5,43| 1,45 79 - 7,9 24,01 -0,18| 0,24 -| 0,24 -0,3 0,0
NO [IW 1 1,10 1,45 1,6 - 16| u 20,0| -0,06| 0,24 -| 0,24 0,0 0,0
- FB 11 1,31] 4,22 5,5 - 5,5 i 24,0/ -0,18[ 0,24 -l 0,24 -0,2 0,0
- FB 1 1,31 2,37 3,1 -l 3 i 20,0/ -0,06| 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
Transmissionswarmeverlust 2,0 0,0
Mindest-Luftwechsel Vrmin 0,0 m¥h 0
natiirliche Infiltration Vit 0,0 m3h 0
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fvsu - mé/h 0
Abluftvolumeniliberschuss Vimech,inf,e+Vmech,int,*fv.mech,inf - m3h 0
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 0,0 mé/h
Lftungswarmeverlust Hv/Dv 0,0| 0
Norm-Heizlast O 0,0 W/m2 0,0 W/m3 |
Zusatz - Heizleistung ®DrH fru= W/m?
Auslegungs-Heizleistung Dpusieg |
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren)

DIN EN 12831

DHH |
Raum - Heizlast |Datum:07.09.2018 Seite: R1|
Wohneinheit: -  Geschoss: DG [DG-R4 / Treppe DG
Innentemperatur Oint 20 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nimin 0,00 h'
Raumbreite br 6,52 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h'
Raumlange Ir 1,00 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,02
Raumflache Ar 6,52 m? Hohe Uber Erdreich h 7,35 m
Geschosshdhe ha 3,20 m Héhen-Korrekturfaktor € 1,00
Deckendicke d 0,30 m Zuluft-Volumenstrom Vsu - m%/h
Raumhéhe hr 2,90 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen Vr 11,72 m3 -Temperatur- fv.su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex - m¥h
Tiefe unter Erdreich z -m mech. Abluftiiberschuss Vex-Vsu - m%h
Erdreichberlihrter Umfang P -m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimechint - m3h
B' - Wert £ raumweise B' -m -Zuluft-Temperatur Ormech.inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv.mech,int - m%h
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor fRH -W/m2  mech. Infiltration von auBen  Vmech,inte - m3h
) o < ic’ % é »
g = = < 2 B | © S |N¥5|25| « |28|8c|8N|EB
< 2 @ 2 o> 2 3 S N 2 o5 o oE| DO EE| QE
2 3| || s| 2| 8|8 ¢ |25|5%| =% |58|5%|s88|88
O s < 53 _ [oa) < Z 5 | s | X8| 2 |28 |2x |2
n b I/h | Asrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A |Ucrequiv| Hr O
Uws
m m2 g/b °C | fgoffy W/(m2K) WK | W
SwW |DA 1 1,16| 3,24 3,8 -1 3,8/ e -| 1,00{ 0,20 -| 0,20 0,8 0,0
NO (DA 1| 5,76| 1,00 5,8 14| 44| e -| 1,00{ 0,20 -| 0,20 0,9 0,0
NO |[DF 1] 1,00 1,40 1,4 - 14| e -l 1,00{ 1,00 -[ 1,00 1,4 0,0
NW  [IW 1| 5,40 1,00 5,4 -l 5,4 i 24,0 -0,11| 0,24 -| 0,24 -0,1 0,0
NW  [IW 1| 8,57| 1,00 8,6 1,6 7,00 i 22,01 -0,06| 0,24 -l 0,24 -0,1 0,0
NW  [IT 11 1,61 1,00 1,6 - 16| i 22,01 -0,06| 1,30 -| 1,30 -0,1 0,0
sSwW |Iw 11 1,10 1,45 1,6 - 1,6/ u 18,0 0,06| 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
SO |Iw 11 9,03] 1,00 9,0 -l 9,0 i 20,0 0,00| 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
SO (Iw 1| 4,85 1,00| 4,8 1,7 3,1 i 20,0 0,00/ 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
SO |(IT 1| 0,85 2,00 1,7 - 1,7| i 20,0/ 0,00| 1,30 -[ 1,30 0,0 0,0
NO |AW 1| 1,20| 0,56 0,7 -1 0,7 e -| 1,00{ 0,23 -l 0,23 0,2 0,0
- FB 1| 7,90| 1,00 7,9 -l 79 i 20,0 0,00/ 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
Transmissionswarmeverlust 2,8 0,0
Mindest-Luftwechsel Vrmin 0,0 mé/h 0
natiirliche Infiltration Vit 0,0 m3h 0
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fv.su - mdh 0
Abluftvolumeniiberschuss Vimech,inf,e+Vmech,int,*fv.mech,inf - m3/h 0
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 0,0 mé/h
Laftungswarmeverlust Hyv/®yv 0,0 0
Norm-Heizlast O 0,0 W/m2 0,0 W/m3 0
Zusatz - Heizleistung Dry frRH= W/m2 0
Auslegungs-Heizleistung Dpusieg 0
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren)

DIN EN 12831

DHH |
Raum - Heizlast |Datum:07.09.2018 Seite: R1|
Wohneinheit: -  Geschoss: DG [DG-RS/ Biro
Innentemperatur Oint 22 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nimin 0,30 h'
Raumbreite br 19,29 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h'
Raumlange Ir 1,00 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,03
Raumflache Ar 19,29 m2 Hohe Uber Erdreich h 7,35 m
Geschosshdhe ha 3,20 m Héhen-Korrekturfaktor € 1,00
Deckendicke d 0,30 m Zuluft-Volumenstrom Vsu - m%/h
Raumhdhe hr 2,90 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen VR 33,50 m3 -Temperatur- fv,su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex - m¥h
Tiefe unter Erdreich z -m mech. Abluftiiberschuss Vex-Vsu - m%h
Erdreichberlihrter Umfang P -m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimechint - m3h
B' - Wert £ raumweise B' -m -Zuluft-Temperatur Ormech.inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv.mech,int - m%h
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor fRH -W/m2  mech. Infiltration von auBen  Vmech,inte - m3h
) o < ic’ % é »
g = = < 2 B | © S |N¥5|25| « |28|8c|8N|EB
= i) S 2 > ie] S ) N 2|05 (T o E| DO | EE| @ E
2l 8| 22| & |3 |8|%8|¢c|25|5%| 2 |58|52|s8|8s
O s < 53 _ [oa) < Z 5 | s | X8| 2 |28 |2x |2
n b I/h | Asrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A |Ucrequiv| Hr O
Uws
m m2 g/b °C | fgoffy W/(m2K) WK | W
SwW |DA 1| 4,87| 0,35 1,7 - 1,7 e -| 1,00{ 0,20 -| 0,20 0,3 13,0
NO |DA 1| 26,19| 1,00| 26,2 -l 26,2 e -| 1,00{ 0,20 -| 0,20 5,2 199,1
NW  |AW 1 7,59| 1,00 7,6 1,3 6,3| e -| 1,00{ 0,28 -| 0,23 1,4 54,9
NW [AF 1 1,05 1,25 1,3 - 1,3| e -| 1,00{ 0,95 -| 0,95 1,2| 47,3
sSwW |Iw 1| 4,87| 3,06 149 1,7] 13,2] i 24,01 -0,05| 0,24 -| 0,24 -0,2 -6,3
SwW |IT 11 0,85 2,00 1,7 - 1,7] i 24,01 -0,05| 1,30 -l 1,30 -0,1| -44
SO |Iw 11 8,57 1,00 8,6 1,6 7,0 u 20,0 0,05 0,24 -l 0,24 0,1 3,3
SO |IT 11 1,61 1,00 1,6 - 1,6/ u 20,0/ 0,05 1,30 -[ 1,30 0,1 4,2
NO (AW 1| 5,43 0,56| 3,1 -1 3,1 e -| 1,00{ 0,23 -l 0,23 0,7 26,7
- FB 1l 17,95 1,00 17,9 -l 17,90 i 22,0 0,00 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
- FB 11 1,17 1,31 1,5 - 15| u 20,0 0,05/ 0,24 -l 0,24 0,0 0,7
- FB 1| 3,66/ 1,00 3,7 -l 3,70 i 20,0 0,05/ 0,24 -l 0,24 0,0 1,8
Transmissionswarmeverlust 9,0( 340,3
Mindest-Luftwechsel Vrmin 10,0 m¥h 130
natiirliche Infiltration Vit 2,0 m¥h 26
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fv.su - mdh 0
Abluftvolumeniiberschuss Vimech,inf,e+Vmech,int,*fv.mech,inf - m3/h 0
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 10,0 m3/h
Laftungswarmeverlust Hyv/®yv 3,4 130
Norm-Heizlast O 24,4 W/m2 14,0 W/m3 470
Zusatz - Heizleistung Dry frRH= W/m2 0
Auslegungs-Heizleistung Dpusieg 470

IB fir Haustechnik Anton Maier
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren)

DIN EN 12831

DHH |
Raum - Heizlast |Datum:07.09.2018 Seite: R1|
Wohneinheit: -  Geschoss: 0G1 |0G1-R1/Bad OG
Innentemperatur Oint 24 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nimin 0,50 h'
Raumbreite br 12,77 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h'
Raumlange Ir 1,00 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,02
Raumflache Ar 12,77 m2 Hohe Uber Erdreich h 4,50 m
Geschosshdhe ha 2,82 m Héhen-Korrekturfaktor € 1,00
Deckendicke d 0,37 m Zuluft-Volumenstrom Vsu - m%/h
Raumhdhe hr 2,45 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen VR 31,29 m3 -Temperatur- fv,su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex - m¥h
Tiefe unter Erdreich z -m mech. Abluftiiberschuss Vex-Vsu - m%h
Erdreichberlihrter Umfang P -m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimechint - m3h
B' - Wert £ raumweise B' -m -Zuluft-Temperatur Ormech.inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv.mech,int - m%h
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor fRH -W/m2  mech. Infiltration von auBen  Vmech,inte - m3h
) o < ic’ % é »
g = = < 2 B | © S |N¥5|25| « |28|8c|8N|EB
= i) S 2 > ie] S ) N 2|05 (T o E| DO | EE| @ E
2 3| || s| 2| 8|8 ¢ |25|5%| =% |58|5%|s88|88
O s < 53 _ [oa) < Z 5 | s | X8| 2 |28 |2x |2
n b I/h | Asrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A |Ucrequiv| Hr O
Uws
m m2 g/b °C | fgoffy W/(m2K) WK | W
- DE 1 10,02| 1,00 10,0 -l 10,0f i 24,0 0,00 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
- DE 1 1,31| 4,22 55 -l 55 u 18,0 0,15/ 0,24 -l 0,24 0,2 8,0
NW  |AW 11 3,65 2,82 10,3 1,3 9,0l e -| 1,00{ 0,28 -| 0,23 2,1 824
NW [AF 1 1,05 1,27 1,3 - 1,3| e -| 1,00{ 0,95 -| 0,95 1,3] 50,7
SW (AW 11 11,91 1,00 11,9 -1 11,9 b 7,9 0,40| 0,23 -l 0,23 1,11 441
SO (Iw 11 1,37 2,82 3,9 1,9 20 i 20,0 0,10| 0,24 -l 0,24 0,0 1,9
SO |IT 11 0,89| 2,13 1,9 - 1,9 i 20,0/ 0,10| 1,30 -l 1,30 0,2 9,8
SO |Iw 11 2,33 2,82 6,6 -l 6,6 u 20,0 0,10| 0,24 -l 0,24 0,2 6,3
NO (W 1| 2,80| 2,82 7,9 1,6/ 6,3] i 22,0 0,05/ 0,24 -l 0,24 0,1 3,0
NO |IT 1| 0,76] 2,13 1,6 - 16| i 22,0 0,05/ 1,30 -[ 1,30 0,1 4,2
- FB 1 1,52 2,12 3,2 - 3,2 i 20,0 0,10| 0,24 -l 0,24 0,1 3,1
- FB 1] 12,12 1,00 12,1 -l 121 i 20,0 0,10| 0,24 -l 0,24 0,3| 11,6
Transmissionswarmeverlust 5,6 225,2
Mindest-Luftwechsel Vrmin 15,6 m¥h 213
natirliche Infiltration Vint 1,3 m3h 17
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fv.su - mdh 0
Abluftvolumeniiberschuss Vimech,inf,e+Vmech,int,*fv.mech,inf - m3/h 0
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 15,6 m3/h
Luftungswarmeverlust Hy/®v 53 213
Norm-Heizlast O 34,3 W/m2 14,0 W/m3 438
Zusatz - Heizleistung Dry frRH= W/m2 0
Auslegungs-Heizleistung Dpusieg 438

IB fir Haustechnik Anton Maier
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren)

DIN EN 12831

DHH
Raum - Heizlast Datum:07.09.2018 Seite: R1
Wohneinheit: - Geschoss: OG1 OG1-R2 / Gaste
Innentemperatur Oint 22 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nrmin 0,30 h'
Raumbreite br 14,61 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h'
Raumlange Ir 1,00 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,03
Raumflache Ar 14,61 m2 Hohe Uber Erdreich h 450 m
Geschosshdhe ha 2,82 m Hohen-Korrekturfaktor € 1,00
Deckendicke d 0,37 m Zuluft-Volumenstrom Veu - m3h
Raumhéhe hr 2,45 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen Vr 35,80 m3 -Temperatur- fv.su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex -m3h
Tiefe unter Erdreich z -m mech. Abluftiiberschuss Vex-Vsu - m3h
Erdreichberlihrter Umfang P -m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimech,inf - m3h
B' - Wert £ raumweise B' -m -Zuluft-Temperatur Ormech,inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv,mech,int - m3h
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor fRH -W/m2  mech. Infiltration von auBen  Vmechjinte - m3h
) o € _‘]:’ 7 é »
5 - | 2 TS| 8| &| S |2g|25| ¢ |28|eg|es|cEs
< 2 @ 2 > 2 3 S N 2 o5 o oE| DO EE| 2E
2| 3| BE|le|&s§| 2|8 |%| e|255%| % |58|535|s88|EsS
O o4 < oa) _ 53 < Z 5 | o | X8| o [xZ2| 8o |2x|F=2
n b I/h | ABrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A |Ucequiv| Hr O
Uws
m m2 g/b °C | fgffy W/(mzK) W/K W
- DE 11 17,95/ 1,00 17,9 -l 17,9 i 22,0/ 0,00 0,24 -| 0,24 0,0 0,0
NW (AW 11 3,98 2,82 11,2 -l 11,2 e -l 1,00{ 0,28 -l 0,23 2,6| 98,2
SW (IW 1| 2,80] 2,82 7,9 1,6/ 63| i 24,01 -0,05| 0,24 -| 0,24 -0,1 -3,0
Sw |IT 1| 0,76] 2,13 1,6 - 16| i 24,01 -0,05| 1,30 -l 1,30 -0,1 4,2
NO AW 1l 4,22| 2,82 11,9 38| 8,1] e -l 1,00{ 0,28 -l 0,23 1,9 70,8
NO |AF 11 1,21 1,27 1,5 - 1,5 e -l 1,00[ 0,95 -l 0,95 1,5| 55,5
NO |AF 11 1,79] 1,27] 2,3 -1 23 e -l 1,00[ 0,95 -l 0,95 2,2 82,0
- FB 1| 0,17 1,00 0,2 - 0,2 wu 18,01 0,11| 0,24 -| 0,24 0,0 0,2
- FB 1] 12,81 1,00 12,8 -l 12,8 i 20,0 0,05 0,24 -| 0,24 0,2 6,1
- FB 1| 4,81] 1,00 4,8 -l 48| i 20,0/ 0,05 0,24 -l 0,24 0,1 2,3
Transmissionswarmeverlust 8,1 307,9
Mindest-Luftwechsel Vrmin 10,7 m3h 139
natiirliche Infiltration Vit 2,1 m3h 28
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fv.su - mdh 0
Abluftvolumeniiberschuss Vimech,inf,e+Vmech,int,*fv.mech,inf - m3/h 0
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 10,7 m3/h
Laftungswarmeverlust Hyv/®v 3,7 139
Norm-Heizlast O 30,6 W/m2 12,5 W/m3 447
Zusatz - Heizleistung Dry frRH= W/m2 0
Auslegungs-Heizleistung Dpusieg 447

IB fir Haustechnik Anton Maier
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
DHH
Raum - Heizlast Datum:07.09.2018 Seite: R1
ohneinheit: - Geschoss: 0G1 OG1-R3/Kind 2
Innentemperatur Oint 22 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nrmin 0,30 h'
Raumbreite br 16,23 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h’
Raumlange Ir 1,00 m Koeffizient Abschirmklasse 0,03
Raumflache Ar 16,23 m2 Hohe Uber Erdreich h 450 m
Geschosshdhe ha 2,82 m Hohen-Korrekturfaktor € 1,00
Deckendicke d 0,37 m Zuluft-Volumenstrom Veu - m3h
Raumhéhe hr 2,45 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen Vr 39,77 m3 -Temperatur- fv.su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex -m3h
Tiefe unter Erdreich z -m mech. Abluftiiberschuss Vex-Vsu - m3h
Erdreichberlihrter Umfang P -m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimech,inf - m3h
B' - Wert £ raumweise B' -m -Zuluft-Temperatur Ormech,inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv,mech,int - m3h
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor frH -W/m2  mech. Infiltration von auBen  Vmechjinte - m3h
o) o < _‘]:’ % é ®
K3} = = < s B | © S |N5|28| ¢ |2€|sc|aN|EB
= i) © Q > je] S ) N 2|5 o o E| Do | EE| @ E
21 8|8 |e|s| 2|8 |3|¢c|25 52| =2 |58|52|c8|8s
O o4 < oa) _ 53 < Z 5> | s | X8| O [¥xZ2|Co|2x|F=2
n b I/h | Asrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A |Ucequv| HT O
Uws
m m?2 g/b °C | fgoffy W/(m2K) WK | W
- DE 11 19,95/ 1,00[ 20,0 -l 20,0f i 20,0/ 0,05/ 0,24 -| 0,24 0,3 9,6
NW  [IW 11 4,09] 2,82| 11,5 1,9 9,7/ i 20,0 0,05 0,24 -| 0,24 0,1 4,6
NW  [IT 11 0,89 2,13 1,9 - 1,9 i 20,0/ 0,05| 1,30 -l 1,30 0,1 4,9
sSwW |Iw 11 4,14] 2,82| 11,7 -l 11,7 i 22,0 0,00 0,24 -| 0,24 0,0 0,0
sSwW |Iw 11 0,72| 2,82 2,0 -l 2,0 i 22,0/ 0,00 0,24 -| 0,24 0,0 0,0
SO |AW 11 4,09 2,82 11,5 4,1 75| e -| 1,00{ 0,23 -l 0,23 1,7] 654
SO |AF 11 1,21 1,27 1,5 - 1,5 e -l 1,00[ 0,95 -l 0,95 1,5/ 55,5
SO |AF 11 1,99 1,27 25 -1 25 e -l 1,00[ 0,95 -l 0,95 2,4 912
NO (AW 1] 4,86 2,82 13,7 -l 18,7 e -| 1,00[ 0,23 -l 0,23 3,2 119,8
- FB 1] 4,09 4,86 19,9 -l 19,91 i 22,0/ 0,00 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
Transmissionswiarmeverlust 9,2| 351,1
Mindest-Luftwechsel Vrmin 11,9 m¥h 154
natirliche Infiltration Vint 2,4 m3h 31
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fvsu - mé/h 0
Abluftvolumeniberschuss Vimech,inf.e+Vmech,inf,*fv.mech,inf -m3h 0
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 11,9 m3h
Liftungswarmeverlust Hv/Dv 4,1 | 154
Norm-Heizlast o 31,1 W/m? 127 Wm* | 505
Zusatz - Heizleistung Driy fRH= W/mz2 0
Auslegungs-Heizleistung Dpusieg | 505

IB fir Haustechnik Anton Maier
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
DHH |
Raum - Heizlast |Datum:07.09.2018 Seite: R1|
Wohneinheit: -  Geschoss: 0G1 |0G1-R4 / Kind 1
Innentemperatur Oint 22 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nimin 0,30 h'
Raumbreite br 16,23 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h'
Raumlange Ir 1,00 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,02
Raumflache Ar 16,23 m2 Hohe Uber Erdreich h 4,50 m
Geschosshdhe ha 2,82 m Héhen-Korrekturfaktor € 1,00
Deckendicke d 0,37 m Zuluft-Volumenstrom Vsu - m3h
Raumhéhe hr 245 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen Vr 39,77 md -Temperatur- fv.su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex -m¥h
Tiefe unter Erdreich z -m mech. Abluftiiberschuss Vex-Vsu - m%h
Erdreichberlihrter Umfang P -m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimechint - m3h
B' - Wert £ raumweise B' -m -Zuluft-Temperatur Ormech.inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv.mech,int - m%h
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor fRH -W/m2 mech. Infiltration von auBen Vmech,inf.e - mdh
) o < ic’ % é »
g = = < 2 B | © S |N5|25| « |28|8c|8N|EB
= i) S 2 > ie] S ) N 2|05 (T o E| Do | EE| @ E
2 3| || s | 2| 8|5 ¢|25|5%| =% |58|5%|s88|88
O o4 < 53 _ [oa) < Z 5 | s |¥8| 2 |28 |2x |2
n b I/h | Asrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A |Ucrequiv| Hr O
Uws
m m2 g/b °C | fgoffy W/(m2K) WK | W
- DE 1 19,14| 1,00| 19,1 -l 19,1 i 20,0 0,05 0,24 -l 0,24 0,2 9,2
NW  [IW 1 3,90 2,82 11,0 1,9 9,1 i 20,0 0,05 0,24 -l 0,24 0,1 4,4
NW  [IT 1| 0,89| 2,13 1,9 - 1,9 i 20,0/ 0,05 1,30 -l 1,30 0,1 4,9
SW (AW 1| 4,86| 2,82 13,7 -l 18,7 b 79| 0,37 0,23 -| 0,23 1,2| 445
SO |AW 11 3,90| 2,82 11,0 41 6,9 e -| 1,00{ 0,28 -| 0,23 1,6| 60,7
SO |AF 1 1,21 1,27 1,5 - 15| e -l 1,00{ 0,95 -| 0,95 1,5 55,5
SO |[AF 11 1,991 1,27 2,5 -1 25 e -l 1,00{ 0,95 -| 0,95 24 91,2
NO (W 11 4,14 2,82| 11,7 -l 11,7 22,0 0,00 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
NO [IW 1 0,72 2,82 2,0 -l 2,00 i 22,0 0,00 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
- FB 11 3,90 4,86| 19,0 -l 19,0 i 22,0 0,00 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
Transmissionswarmeverlust 7,1 270,4
Mindest-Luftwechsel Vrmin 11,9 m¥h 154
natirliche Infiltration Vint 1,6 m3h 21
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fv.su - mdh 0
Abluftvolumeniiberschuss Vimech,inf,e+Vmech,int,*fv.mech,inf - m3/h 0
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 11,9 m3/h
Laftungswarmeverlust Hyv/®yv 4,1 154
Norm-Heizlast DL 26,2 W/m2 10,7 W/md 425
Zusatz - Heizleistung Dry frRH= W/m2 0
Auslegungs-Heizleistung Dpusieg 425
IB fir Haustechnik Anton Maier Seite - 14 - TGA Heizung 6.3.11.18

HS/ETU



Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
[DHH |
IRaum - Heizlast |Datum:07.09.2018 Seite: R1|
Wohneinheit: -  Geschoss: OG1 [0G1-R5 / Treppe OG
Innentemperatur Oint 20 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nrmin 0,00 h
Raumbreite br 1,01 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h'
Raumlange Ir 3,64 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,00
Raumflache Ar 3,68 m? Hohe Uber Erdreich h 4,50 m
Geschosshdhe ha 2,82 m Héhen-Korrekturfaktor I 1,00
Deckendicke d 0,37 m Zuluft-Volumenstrom Vsu - mdh
Raumhéhe hr 2,45 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen Vr 9,01 m3 -Temperatur- fv.su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex -m3h
Tiefe unter Erdreich z -m mech. Abluftilberschuss Vex-Vsu -m3h
Erdreichberlihrter Umfang P -m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimechinf - m3h
B' - Wert £ raumweise B' -m -Zuluft-Temperatur Ormech,inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv,mech,int - m3h
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor fRH -W/m2 mech. Infiltration von auBen Vmech,int.e - mdh
) o © _‘1:-’ 7 2 @
£ | 3| % S| S| 2| &| 5 |2s|25| 5 |28|eg|en|ce
= e © Q > je] S ) N 2|5 o O E| DO | EE| @ E
2| 8| B2 5|32 |8|%8|¢|25|5%| =% |58|52|88]|¢¢
O o4 < o3 _ o < Z 5 | s |¥8| O [¥xZ2|Co|2x|F=2
n b I/h | Asrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A [Ucequv| Hr O
Uws
m2 g/b °C | fgoffy W/(m2K) WK | W
- DE 11 1,17] 2,33 2,7 -Lo27) i 24,01 -0,11| 0,24 -l 0,24 -0,1 0,0
- DE 11 1,17 1,31 1,5 - 1,5 i 22,0( -0,06| 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
NW  [IW 11 2,33] 2,82 6,6 -l 6,6 i 24,0( -0,11| 0,24 -l 0,24 -0,2 0,0
SO |IwW 1] 3,64 2,82 10,3 -l 10,3[ i 20,0 0,00| 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
- FB 11 1,17 3,64 4,2 -l 42 u 20,0 0,00| 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
Transmissionswarmeverlust -0,3 0,0
Mindest-Luftwechsel Vrmin 0,0 m¥h 0
natirliche Infiltration Vit 0,0 m3h 0
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fv.su - mdh 0
Abluftvolumeniliberschuss Vimech,inf,e+Vmech,int,*fv.mech,inf - m3h 0
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 0,0 mé/h
Lftungswarmeverlust Hv/Dv | 0,0| 0
|Norm—HeizIast D | 0,0 W/m2 0,0 W/mg | o|
|Zusatz - Heizleistung Dry | fRH= W/m2 O|
|Aus|egungs-HeizIeistung Dpusieg | | 0|

IB fir Haustechnik Anton Maier
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
[DHH |
IRaum - Heizlast |Datum:07.09.2018 Seite: R1|
Wohneinheit: - Geschoss: OG1 [0G1-R6 / Flur 0G
Innentemperatur Oint 20 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nrmin 0,00 h
Raumbreite br 12,75 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h
Raumlange Ir 1,00 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,02
Raumflache Ar 12,75 m2 Hohe Uber Erdreich h 4,50 m
Geschosshdhe ha 2,82 m Héhen-Korrekturfaktor I 1,00
Deckendicke d 0,37 m Zuluft-Volumenstrom Vsu - mdh
Raumhéhe hr 2,45 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen Vr 31,24 ms -Temperatur- fv.su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex -m3h
Tiefe unter Erdreich z -m mech. Abluftilberschuss Vex-Vsu -m3h
Erdreichberlihrter Umfang P -m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimechinf - m3h
B' - Wert £ raumweise B' -m -Zuluft-Temperatur Ormech,inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv,mech,int - m3h
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor fRH -W/m2 mech. Infiltration von auBen Vmech,int.e - mdh
) o © _‘1:-’ 7 2 @
213 | = T |l |S8| S|¥3|25| « |28|8c|38|E3
c 2 < 2 IS e 5 o N 92| 5 o oE| Do | EE| @E
21 3| E| 2| s | 2| 8| 8]| ¢ |25|s%5| = |58|5%|s8|5s
O o4 < o3 _ o < Z 5 | s |¥8| O [¥xZ2|Co|2x|F=2
n b I/h | Asrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A [Ucequv| Hr O
Uws
m m?2 g/b °C | fgoffy W/(m2K) WK | W
- DE 1l 0,17 1,00f 0,2 -1 02 i 24,0( -0,11| 0,24 -l 0,24 0,0 -0,2
- DE 1 1,31 2,37| 3,1 -l 31 wu 18,0 0,06 0,24 -| 0,24 0,0 1,5
- DE 1] 7,90 1,000 7,9 -1 7,90 wu 20,0/ 0,00| 0,24 -| 0,24 0,0 0,0
- DE 1] 3,66/ 1,00 3,7 -l 37 i 22,0 -0,06| 0,24 -| 0,24 0,0 -1,8
NW  [IW 11 1,37] 2,82 3,9 1,9 2,0 i 24,0( -0,11| 0,24 -l 0,24 -0,1] -1,9
NW  [IT 11 0,89 2,13 1,9 - 1,9 i 24,01 -0,11] 1,30 -l 1,30 -0,3| -9,8
NW  [IW 1] 3,64 2,82 10,3 -l 10,3] u 20,0/ 0,00| 0,24 -| 0,24 0,0 0,0
SwW |AW 1 2,41 2,82 6,8 -l 68 b 79| 0,34 0,23 -l 0,23 0,5/ 19,0
SO W 1 3,90 2,82 11,0 1,9 9,1 i 22,00 -0,06( 0,24 -l 0,24 -0, -4.4
SO |IT 1] 0,89 2,13 1,9 - 1,9 i 22,01 -0,06| 1,30 -l 1,30 -0,1| -4,9
SO W 1| 4,09 2,82 11,5 1,9 9,7 i 22,00 -0,06( 0,24 -l 0,24 -0,1 -4.6
SO |IT 1] 0,89 2,13 1,9 - 1,9 i 22,01 -0,06| 1,30 -l 1,30 -0,1| -4,9
NO (AW 1 2,41 2,82 6,8 29 39 e -| 1,00[ 0,23 -l 0,23 0,9 32,2
NO |[AF 11 1,15 1,27 1,5 - 1,5 e -l 1,00[ 0,95 -l 0,95 1,4 50,1
NO |[AF 11 1,15 1,27 1,5 - 1,5 e -l 1,00[ 0,95 -l 0,95 1,4 49,8
- FB 1l 0,31 1,000 0,3 -1 03[ wu 20,0/ 0,00| 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
- FB 1| 14,76 1,00 14,8 -l 14,8 i 22,00 -0,06( 0,24 -l 0,24 -0,2| -7,
Transmissionswarmeverlust 3,1 113,0
Mindest-Luftwechsel Vrmin 0,0 m¥h 0
natiirliche Infiltration Vit 1,2 m3h 15
IB fir Haustechnik Anton Maier Seite - 16 - TGA Heizung 6.3.11.18

HS/ETU



Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
DHH

Mindest-Luftwechsel Vrmin 0,0 m3h 0
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fv,su - m3h 0
Abluftvolumeniiberschuss Vmech,inf,e+\7mech,inf,j*fV,mech,inf - mdh 0
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 1,2 m3/h
Luftungswarmeverlust Hv/®v | 0,4| 15
|Norm-HeizIast DL | 10,1 W/m2 4,1 W/me | 128|
|Zusatz - Heizleistung ®DrH | fru= W/m? 0|
|Auslegungs-HeizIeistung Dpusieg | | 1 28|
IB fir Haustechnik Anton Maier Seite -17 - TGA Heizung 6.3.11.18

HS/ETU



Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
[DHH |
|Raum - Heizlast |Datum:07.09.2018 Seite: R1|
Wohneinheit: -  Geschoss: EG [EG-R1/WC-Raum
Innentemperatur Oint 20 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nmin 0,50 h
Raumbreite br 1,10 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h'
Raumlange Ir 1,89 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,03
Raumflache Ar 2,07 m2 Hohe Uber Erdreich h 1,63 m
Geschosshdhe ha 2,92 m Héhen-Korrekturfaktor I 1,00
Deckendicke d 0,37 m Zuluft-Volumenstrom Veu - m3h
Raumhdhe hr 2,55 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen Vr 5,29 m3 -Temperatur- fv.su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex -m3h
Tiefe unter Erdreich z 0,02 m mech. Abluftilberschuss Vex-Vsu -m3h
Erdreichberlihrter Umfang P -m Uberstrdmung Nachbarraum ~ Vimech,int - m3h
B' - Wert £ raumweise B' -m -Zuluft-Temperatur Ormech,inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv,mech,int - m3h
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor frH -W/m2 mech. Infiltration von auBen  Vmechinte - m3h
o o | o 2 n 52| |3 |83
5 S| 5| 8|2 |82 eS|z |5E|38%
£ |3 | % S| S| 2| &| 5 |2g|25| 5 |E28|eg|el|ce
< 2 © 2 o> 2 3 S N 2 o5 o o E|DQ| EE| 2E
2 3| B || 5| 2| 8|8 ¢ |25|55| =% |58|5%|s8|¢8s
O os] < o3 _ 53 < Z 5> |s-|¥8| O [¥xZ2|Co|2x|F=2
n b I/h | Asrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/bu U A |Ucequv| Hr O
Uws
m m2 g/b °C | fgoffy W/(m2K) W/K W
- DE 11 1,52 2,12 3,2 -1 3,2 i 24,01 -0,11| 0,24 -| 0,24 -0,1] -3,1
NW (AW 11 2,12] 2,92 62| 0,70 55 e -l 1,00{ 0,28 -l 0,23 1,3| 45,6
NW [AF 11 0,75 0,90 0,7 -1 0,7 e -l 1,00[ 0,95 -l 0,95 0,6/ 23,1
SW |AW 11 1,52 2,92| 44 -l 44 e -| 1,00[ 0,23 -l 0,23 1,0 36,8
SO |Iw 11 2,12| 2,92 6,2 -l 6,2 i 20,0/ 0,00| 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
NO [IW 11 1,52 2,92| 44 1,9 26| i 20,0/ 0,00| 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
NO [IT 11 0,90 2,10 1,9 - 1,9 i 20,0/ 0,00/ 1,30 -l 1,30 0,0 0,0
Transmissionswarmeverlust 2,8/ 102,4
Mindest-Luftwechsel Vrmin 2,6 m¥h 32
natiirliche Infiltration Vit 0,3 m¥h 4
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fvsu - mé/h 0
Abluftvolumeniberschuss Vimech,inf.e+Vmech,inf,*fv.mech,inf -m3h 0
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 2,6 mé/h
Liftungswarmeverlust Hv/Dv O,9| 32
Norm-Heizlast D 65,0 W/m2 25,5 W/m3 | 135
Zusatz - Heizleistung Dry frRu= W/m2 0
Auslegungs-Heizleistung Dpusieg | 135
IB fir Haustechnik Anton Maier Seite - 18 - TGA Heizung 6.3.11.18

HS/ETU



Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
[DHH |
IRaum - Heizlast |Datum:07.09.2018 Seite: R1|
Wohneinheit: -  Geschoss: EG [EG-R2/ Schacht
Innentemperatur Oint 18 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nrmin 0,00 h
Raumbreite br 0,20 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h
Raumlange Ir 0,56 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,02
Raumflache Ar 0,11 m? Hohe Uber Erdreich h 1,63 m
Geschosshdhe ha 2,92 m Héhen-Korrekturfaktor I 1,00
Deckendicke d 0,37 m Zuluft-Volumenstrom Vsu - mdh
Raumhéhe hr 2,55 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen Vr 0,28 ms3 -Temperatur- fv.su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex -m3h
Tiefe unter Erdreich z 0,02 m mech. Abluftilberschuss Vex-Vsu -m3h
Erdreichberlihrter Umfang P -m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimechinf - m3h
B' - Wert £ raumweise B' -m -Zuluft-Temperatur Ormech,inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv,mech,int - m3h
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor fRH -W/m2 mech. Infiltration von auBen Vmech,int.e - mdh
) o © _‘1:-’ 7 2 @
£ | 3| % S| S| 2| &| 5 |2s|25| 5 |28|eg|en|ce
= e © Q > je] S ) N 2|5 o O E| DO | EE| @ E
2| 8| B2 5|32 |8|%8|¢|25|5%| =% |58|52|88]|¢¢
O o4 < o3 _ o < Z 5 | s |¥8| O [¥xZ2|Co|2x|F=2
n b I/h | Asrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A [Ucequv| Hr O
Uws
m2 g/b °C | fgoffy W/(m2K) WK | W
- DE 1l 0,17 1,00f 0,2 -l 02[ i 22,0( -0,12| 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
NW (AW 1] 0,65 2,92 1,9 - 19| e -| 1,00{ 0,23 -l 0,23 0,4 0,0
sSwW |Iw 1| 0,56 2,92 1,6 - 1,6 i 20,0 -0,06| 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
SO |IwW 1] 0,65 2,92 1,9 - 1,9 i 20,0 -0,06| 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
NO (W 1] 0,60 2,92 1,8 - 1,8 i 20,0 -0,06| 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
Transmissionswarmeverlust 0,4 0,0
Mindest-Luftwechsel Vrmin 0,0 m¥h 0
natirliche Infiltration Vit 0,0 m3h 0
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fv.su - mdh 0
Abluftvolumeniliberschuss Vimech,inf,e+Vmech,int,*fv.mech,inf - m3h 0
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 0,0 mé/h
Lftungswarmeverlust Hv/Dv | 0,0| 0
|Norm—HeizIast D | 0,0 W/m2 0,0 W/mg | o|
|Zusatz - Heizleistung Dry | fRH= W/m2 O|
|Aus|egungs-HeizIeistung Dpusieg | | 0|

IB fir Haustechnik Anton Maier

Seite -19 -

TGA Heizung 6.3.11.18
HS/ETU



Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
DHH
Raum - Heizlast Datum:07.09.2018 Seite: R1
Wohneinheit: - Geschoss: EG EG-R3 / Kiche
Innentemperatur Oint 20 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nrmin 0,50 h'
Raumbreite br 10,48 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h’
Raumlange Ir 1,00 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,03
Raumflache Ar 10,48 m2 Hohe Uber Erdreich h 1,63 m
Geschosshdhe ha 2,92 m Hohen-Korrekturfaktor € 1,00
Deckendicke d 0,37 m Zuluft-Volumenstrom Veu - m3h
Raumhdhe hr 2,55 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen VR 26,72 m3 -Temperatur- fv,su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex -m3h
Tiefe unter Erdreich z 0,02 m mech. Abluftiiberschuss Vex-Vsu - m3h
Erdreichberlihrter Umfang P -m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimech,inf - m3h
B' - Wert £ raumweise B' -m -Zuluft-Temperatur Ormech,inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv.mech,inf - m¥h
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor frH -W/m2  mech. Infiltration von auBen  Vmechjinte - m3h
o) o < _‘]:’ % é ®
£ |3 | % S| S| 2| &| 5 |2g|25| 5 |E28|eg|el|ce
< 2 © 2 o> 2 3 S N 2 o5 o o E|DQ| EE| 2E
2l 3| 8|2 | &2 |5 3| ¢e|25|55|% |58/53|88|&s8
O o4 < oa) _ 53 < Z 5> | s | X8| O [¥xZ2|Co|2x|F=2
n b I/h | Asrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A |Ucequv| HT O
Uws
m m2 g/b °C | fgoffy W/(mzK) W/K W
- DE 1 12,81 1,00 12,8 -l 12,8 i 22,0 -0,06| 0,24 -| 0,24 -0,2| -6,1
NW (AW 11 3,72] 2,92 10,9] 29| 8,0 e -l 1,00{ 0,28 -l 0,23 1,8/ 66,0
NW [AF 1 1,21 0,90 1,1 - 1,1 e -l 1,00[ 0,95 -l 0,95 1,00 37,2
NW  [AF 11 1,99] 0,90 1,8 - 1,8 e -l 1,00[ 0,95 -l 0,95 1,7] 61,3
NW  [IW 11 0,65 2,92 1,9 - 19 u 18,0 0,06 0,24 -| 0,24 0,0 0,9
SwW |Iw 11 0,60 2,92 1,8 - 18] u 18,0 0,06 0,24 -| 0,24 0,0 0,8
SwW o |Iw 1| 246| 2,92 7,2 - 72| i 20,0/ 0,00| 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
NO |AW 11 3,14] 1,00] 3,1 -1 3,1 e -| 1,00[ 0,23 -l 0,23 0,7 26,0
NO (AW 1] 5,81 1,00f 5,8 -l 58 7,9 0,34 0,23 -l 0,23 0,4 16,2
Transmissionswarmeverlust 5,6| 202,3
Mindest-Luftwechsel Vrmin 13,4 m3h 164
natirliche Infiltration Vit 1,6 m3h 20
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fvsu - m¥h 0
Abluftvolumeniberschuss Vimech,inf.e+Vmech,inf,*fv.mech,inf -m3h 0
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 13,4 m3/h
Laftungswarmeverlust Hyv/®y 45 164
Norm-Heizlast O 34,9 W/m2 13,7 W/m3 366
Zusatz - Heizleistung Dry frRH= W/m2 0
Auslegungs-Heizleistung Dpusieg 366
IB fir Haustechnik Anton Maier Seite - 20 - TGA Heizung 6.3.11.18

HS/ETU




Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
[DHH |
IRaum - Heizlast |Datum:07.09.2018 Seite: R1|
Wohneinheit: -  Geschoss: EG [EG-R4/ Flur EG
Innentemperatur Oint 20 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nrmin 0,20 h'
Raumbreite br 14,73 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h'
Raumlange Ir 1,00 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,03
Raumflache Ar 14,73 m2 Hohe Uber Erdreich h 1,63 m
Geschosshdhe ha 2,92 m Héhen-Korrekturfaktor £ 1,00
Deckendicke d 0,37 m Zuluft-Volumenstrom Vsu - mdh
Raumhdéhe hr 2,55 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen VR 37,55 m? -Temperatur- fv.su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex -m3h
Tiefe unter Erdreich z 0,02 m mech. Abluftiiberschuss Vex-Vsu -m3h
Erdreichberlihrter Umfang P -m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimechinf - m3h
B' - Wert £ raumweise B' -m -Zuluft-Temperatur Ormech,inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv,mech,inf -méh
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor fRH -W/m2 mech. Infiltration von auBen Vmech,int.e - mdh
) o © _‘1:-’ 7 2 @
213 | = T |l |S8| S|¥3|25| « |28|8c|38|E3
c 2 < 2 IS e 5 o N 92| 5 o oE| Do | EE| @E
2| 8| B2 5|32 |8|%8|¢|25|5%| =% |58|52|88]|¢¢
O o4 < o3 _ o < Z 5 | s |¥8| O [¥xZ2|Co|2x|F=2
n b I/h | Asrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A [Ucequv| Hr O
Uws
m m?2 g/b °C | fgoffy W/(m2K) WK | W
- DE 11 12,12 1,00 12,1 -l 12, i 24,0( -0,11| 0,24 -l 0,24 -0,3] -11,6
- DE 11 4,81 1,00f 4,8 -l 48] i 22,0( -0,06| 0,24 -l 024 -0,1] -2,3
NW (AW 11 1,52 2,92| 44| 25 19| e -| 1,00{ 0,23 -l 0,23 0,4 16,0
NW (AT 11 1,14] 2,20 2,5 -l 25 e -l 1,00{ 1,20 -l 1,20 3,01 107,9
NW  [IW 11 2,12| 2,92 6,2 -l 62 i 20,0 0,00| 0,24 -| 0,24 0,0 0,0
SwW |AW 11 7,72| 1,000 7,7 -l 7,7 e -l 1,00{ 0,28 -l 0,23 1,8/ 63,9
sSwW |Iw 11 1,52 2,92 44 19| 26| i 20,0/ 0,00| 0,24 -| 0,24 0,0 0,0
SW |IT 1] 0,90 2,10 1,9 - 1.9 i 20,0/ 0,00/ 1,30 -l 1,30 0,0 0,0
SO |IwW 1] 3,90 2,92 114 -l 11,4 u 20,0/ 0,00| 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
NO |AW 1] 0,42 1,000 04 -l 04 e -l 1,00[ 0,23 -l 0,23 0,1 3,5
NO |AW 1] 2,79 1,00f 2,8 -l 28] wu 7,9 0,34 0,23 -l 0,23 0,2 7,8
NO W 1| 2,46| 2,92 7,2 - 7,2 i 20,0 0,00( 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
NO |IW 1| 0,56 2,92 1,6 - 16| u 18,0 0,06 0,24 -l 0,24 0,0 0,8
Transmissionswarmeverlust 5,2| 185,8
Mindest-Luftwechsel Vrmin 7,5 m3h 92
natiirliche Infiltration Vit 2,3 m¥h 28
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fvsu - mé/h 0
Abluftvolumeniberschuss Vimech,inf.e+Vmech,inf,*fv.mech,inf -m3h 0
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 7,5 mé/h

IB fir Haustechnik Anton Maier

Seite

-21 -

TGA Heizung 6.3.11.18

HS/ETU



Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
DHH

Mindest-Luftwechsel Vinin 7,5 mé/h 92
Luftungswarmeverlust Hv/®v | 2,6| 92
[Norm-Heizlast o | 18,9 W/m2 74Wme | 278
|Zusatz - Heizleistung Dry | fru= W/m2 0|
|Auslegungs-HeizIeistung Dpusieg | | 278|
IB fir Haustechnik Anton Maier Seite - 22 - TGA Heizung 6.3.11.18

HS/ETU



Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
[DHH |
IRaum - Heizlast |Datum:07.09.2018 Seite: R1|
Wohneinheit: - Geschoss: EG |EG-R5 / Treppe EG
Innentemperatur Oint 20 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nrmin 0,00 h
Raumbreite br 1,01 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h'
Raumlange Ir 3,90 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,00
Raumflache Ar 3,94 m2 Hohe Uber Erdreich h 1,63 m
Geschosshdhe ha 2,92 m Héhen-Korrekturfaktor I 1,00
Deckendicke d 0,37 m Zuluft-Volumenstrom Vsu - mdh
Raumhéhe hr 2,55 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen Vr 10,04 m3 -Temperatur- fv.su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex -m3h
Tiefe unter Erdreich z 0,02 m mech. Abluftilberschuss Vex-Vsu -m3h
Erdreichberlihrter Umfang P -m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimechinf - m3h
B' - Wert £ raumweise B' -m -Zuluft-Temperatur Ormech,inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv,mech,inf -méh
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor fRH -W/m2 mech. Infiltration von auBen Vmech,int.e - mdh
) o + _‘1:-’ % 2 @
£ | 3| % S| S| 2| &| 5 |2s|25| 5 |28|eg|en|ce
= e © Q > je] S ) N 2|5 o O E| DO | EE| @ E
21 3| E| 2| s | 2| 8| 8]| ¢ |25|s%5| = |58|5%|s8|5s
O o4 < o3 _ o < Z 5 | s |¥8| O [¥xZ2|Co|2x|F=2
n b I/h | Asrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A [Ucequv| Hr O
Uws
m2 g/b °C | fgoffy W/(m2K) WK | W
- DE 11 1,17 3,64 4,2 -l 42 u 20,0 0,00| 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
- DE 1] 0,31 1,000 0,3 -l 03] i 20,0 0,00| 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
NW  [IW 11 3,90] 2,92| 114 -l 11,4 i 20,0 0,00| 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
SO |IwW 1] 3,90 2,92 114 -l 11,4 i 22,0( -0,06| 0,24 -l 0,24 -0,2 0,0
Transmissionswarmeverlust -0,2 0,0
Mindest-Luftwechsel Vrmin 0,0 m¥h 0
natirliche Infiltration Vit 0,0 m¥h 0
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fv,su - m¥h 0
Abluftvolumeniiberschuss Vimech,inf,e+Vmech,int, “fv.mech,inf - m3h 0
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 0,0 mé/h
Liftungswarmeverlust Hv/Dv | 0,0| 0
|Norm—HeizIast D | 0,0 W/m2 0,0 W/mg | o|
|Zusatz - Heizleistung Dry | fRH= W/m2 O|
|Aus|egungs-HeizIeistung Dpusieg | | 0|

IB fir Haustechnik Anton Maier

Seite - 23 -

TGA Heizung 6.3.11.18
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
[DHH |
IRaum - Heizlast |Datum:07.09.2018 Seite: R1|
Wohneinheit: - Geschoss: EG |EG-R6/ Wohnen/Essen
Innentemperatur Oint 22 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nrmin 0,40 h'
Raumbreite br 46,50 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h
Raumlange Ir 1,00 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,03
Raumflache Ar 46,50 m2 Hohe Uber Erdreich h 1,63 m
Geschosshdhe ha 2,92 m Héhen-Korrekturfaktor I 1,00
Deckendicke d 0,37 m Zuluft-Volumenstrom Vsu - mdh
Raumhéhe hr 2,55 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen Vr 118,57 ms3 -Temperatur- fv.su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex -m3h
Tiefe unter Erdreich z 0,02 m mech. Abluftilberschuss Vex-Vsu -m3h
Erdreichberlihrter Umfang P -m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimechinf - m3h
B' - Wert £ raumweise B' -m -Zuluft-Temperatur Ormech,inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv,mech,int - m3h
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor fRH -W/m2 mech. Infiltration von auBen Vmech,int.e - mdh
) o © _‘1:-’ 7 2 @
213 | = T |l |S8| S|¥3|25| « |28|8c|38|E3
c 2 < 2 IS e 5 o N 92| 5 o oE| Do | EE| @E
21 3| E| 2| s | 2| 8| 8]| ¢ |25|s%5| = |58|5%|s8|5s
O o4 < o3 _ o < Z 5 | s |¥8| O [¥xZ2|Co|2x|F=2
n b I/h | Asrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A [Ucequv| Hr O
Uws
m m2 g/b °C | fgoffy W/(m2K) WK | W
- DE 11 4,09 4,86 19,9 -l 19,9 i 22,0 0,00 0,24 -| 0,24 0,0 0,0
- DE 1] 3,90 4,86 19,0 -l 19,0 i 22,0 0,00 0,24 -| 0,24 0,0 0,0
- DE 1| 14,76] 1,00 14,8 -l 14,8 i 20,0 0,05/ 0,24 -l 0,24 0,2 7.1
NW  [IW 11 3,90] 2,92| 114 -l 11,4 u 20,0 0,05 0,24 -l 0,24 0,1 55
SwW |AW 11 7,34 2,92| 214 -l 21,4 e -| 1,00{ 0,23 -l 0,23 4,9] 187,2
SO |AW 1] 23,36/ 1,00 23,4 153 8,1| e -| 1,00{ 0,23 -l 0,23 1,9 70,5
SO |AF 11 1,21 2,39 2,9 -1 29 e -| 1,00{ 0,95 -l 0,95 2,7] 104,4
SO |AF 11 1,99 2,39 4,8 -l 48] e -| 1,00{ 0,95 -l 0,95 4,51 171,7
SO |AF 11 1,21 2,39 2,9 -1 29 e -| 1,00{ 0,95 -l 0,95 2,7 104,4
SO |AF 11 1,99 2,39 4,8 -l 48] e -l 1,00{ 0,95 -l 0,95 4,51 171,7
NO |AW 1] 15,85/ 1,00 158 7,6/ 82| e -| 1,00{ 0,23 -l 0,23 19 71,7
NO |[AF 11 1,21] 2,39] 2,9 -1 29 e -l 1,00{ 0,95 -l 0,95 2,7 104,4
NO |AF 1 1,99 2,39 4,8 -l 48] e -| 1,00{ 0,95 -l 0,95 4,51 171,7
NO |AW 1| 5,57 1,000 5,6 -l 56| u 7,9 0,37 0,23 -l 0,23 0,5 18,1
Transmissionswarmeverlust 31,3| 1188,
2
Mindest-Luftwechsel Vrmin 47,4 m3h 613
natirliche Infiltration Vint 7,1 m3h 92
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fy,su - mé/h 0
Abluftvolumeniberschuss Vimech,inf.e+Vmech,inf,*fv.mech,inf -m3h 0

IB fir Haustechnik Anton Maier

Seite -24 -

TGA Heizung 6.3.11.18
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
DHH

Mindest-Luftwechsel Vrmin 47,4 m3/h 613
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 47,4 m3/h

Luftungswérmeverlust Hv/Dv | 16,1] 613
|Norm-HeizIast DL | 38,7 W/m2 15,2 W/mg | 1801 |
|Zusatz - Heizleistung ®DrH | fru= W/m? 0|
|Auslegungs-HeizIeistung Dpusieg | | 1801 |
IB fir Haustechnik Anton Maier Seite - 25 - TGA Heizung 6.3.11.18

HS/ETU



Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
[DHH |
|Raum - Heizlast |Datum:07.09.2018 Seite: R1|
Wohneinheit: -  Geschoss: Keller [Keller-R1 / Hobby
Innentemperatur Oint 20 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nrmin 0,50 h'
Raumbreite br 5,65 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h
Raumlange Ir 7,46 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,02
Raumflache Ar 42,17 m? Hohe Uber Erdreich h -m
Geschosshdhe ha 2,84 m Héhen-Korrekturfaktor I 1,00
Deckendicke d 0,37 m Zuluft-Volumenstrom Vsu - mdh
Raumhéhe hr 2,47 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen Vr 104,15 m3 -Temperatur- fv.su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex -m3h
Tiefe unter Erdreich z 3,01 m mech. Abluftilberschuss Vex-Vsu -m3h
Erdreichberlihrter Umfang P 16,06 m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimechinf - m3h
B' - Wert £ raumweise B' 6,09 m -Zuluft-Temperatur Ormech,inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv,mech,inf -méh
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor fRH -W/m2 mech. Infiltration von auBen Vmech,int.e - mdh
) o © _‘1:-’ 7 2 @
213 | = T |l |S8| S|¥3|25| « |28|8c|38|E3
< 2 © 2 o> 2 5 S N 2 o5 o o E|DQ| EE| 2E
21 3| E| 2| s | 2| 8| 8]| ¢ |25|s%5| = |58|5%|s8|5s
O o4 < o3 _ o < Z 5 | s |¥8| O [¥xZ2|Co|2x|F=2
n b I/h | Asrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A [Ucequv| Hr O
Uws
m m?2 g/b °C | fgoffy W/(m2K) WK | W
- DE 1] 6,11| 8,00| 48,9 -| 48,9 wu 79| 0,34 0,24 -| 0,24 3,9 1419
NW  [IW 1 1,89] 2,84 54 -l 54| u 15,0 0,14 0,24 -| 0,24 0,2 6,5
NW  [IW 11 17,17] 1,00{ 17,2| 3,9| 13,3 i 20,0/ 0,00| 0,24 -| 0,24 0,0 0,0
NW  [IT 1] 0,88] 2,20 1,9 - 1.9 i 20,0/ 0,00/ 1,30 -l 1,30 0,0 0,0
NW  [IT 11 0,89| 2,20 1,9 - 1.9 i 20,0/ 0,00/ 1,30 -l 1,30 0,0 0,0
SwW |AW 1] 0,00 1,00{ 0,0 -l 0,0 e -l 1,00{ 0,27 -| 0,27 0,0 0,0
SwW |AW 11 6,11 2,84 17,3 -l 17,3 b 7,91 0,34 0,27 -| 0,27 1,6/ 56,7
SO |AW 1| 8,00 2,84 22,7 -l 22,70 ¢ -| 0,34 0,27 -l 0,17 2,2 79,8
NO AW 1 11,20] 1,00 11,2 71 41 e -l 1,00 0,27 -l 0,27 1,11 39,8
NO |[AF 11 1,21] 2,20 2,7 1271 e -l 1,00[ 0,95 -l 0,95 2,5 91,0
NO AF 11 1,99] 2,20 4.4 - 44 e -l 1,00 0,95 -l 0,95 4,2 149,7
NO |[AF 11 1,21| 0,02 0,0 -l 0,0 e -l 1,00[ 0,95 -l 0,95 0,0 0,8
NO |[AF 11 1,99| 0,02| 0,0 -l 0,0 e -l 1,00[ 0,95 -l 0,95 0,0 1,4
NO AW 1| 6,15 1,00 6,1 - 6,1 g -l 0,34 0,27 -l 0,17 0,6 21,6
- FB 1| 6,11| 8,00| 48,9 -l 489 ¢ -l 0,34 0,15 -l 0,11 3,1 111,7
Transmissionswarmeverlust 19,5| 701,0
Mindest-Luftwechsel Vrmin 52,1 m3/h 637
natirliche Infiltration Vint 4,2 m3h 51
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fy,su - mé/h 0
Abluftvolumeniberschuss Vimech,inf.e+Vmech,inf,*fv.mech,inf -m3h 0
IB fir Haustechnik Anton Maier Seite - 26 - TGA Heizung 6.3.11.18
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
DHH

Mindest-Luftwechsel Vmin 52,1 m3/h 637
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 52,1 m3/h

Liftungswarmeverlust Hv/®Dy | 17,7] 637
|Norm-HeizIast DL | 31,7 W/m2 12,9 W/me | 1338|
|Zusatz - Heizleistung ®DrH | fru= W/m? 0|
|Auslegungs-HeizIeistung Dpusieg | | 1 338|
IB fir Haustechnik Anton Maier Seite - 27 - TGA Heizung 6.3.11.18
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
DHH
Raum - Heizlast Datum:07.09.2018 Seite: R1
Wohneinheit: - Geschoss: Keller Keller-R2 / HWR-Heizung
Innentemperatur Oint 15°C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nrmin 0,00 h
Raumbreite br 12,32 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h
Raumlange Ir 1,00 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,03
Raumflache Ar 12,32 m2 Hohe Uber Erdreich h -m
Geschosshdhe ha 2,84 m Héhen-Korrekturfaktor € 1,00
Deckendicke d 0,37 m Zuluft-Volumenstrom Veu - m3h
Raumhdhe hr 2,47 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen VR 30,44 m3 -Temperatur- fv.su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex -m3h
Tiefe unter Erdreich z 3,01 m mech. Abluftilberschuss Vex-Vsu -m3h
Erdreichberlihrter Umfang P 0,00 m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimechinf - m3h
B' - Wert £ raumweise B' 0,00 m -Zuluft-Temperatur Ormech,inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv,mech,int - m3h
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor fRH -W/m2 mech. Infiltration von auBen Vmech,int.e - mdh
) o < ic’ % é »
g = = < £ e | © S |¥5|25| =« |£€8|8c|8N|E®
= i) S 2 > je) S 9] N 2|05 (T o E| DO | EE| @ E
2 3| || 5| 2| 8|8 ¢ |25|5%| =% |58|5%|s88|88
O s < 53 _ 53 < zZ 5 | s | X8| 2 |28 |2x |2
n b I/h | Asrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A |Ucrequiv| Hr O
Uws
m m2 g/b °C | fgoffy W/(m2K) WK | W
- DE 1] 16,02| 1,00| 16,0 -l 16,0 wu 791 0,23 0,24 -l 0,24 0,9 0,0
NW (AW 1 1,45| 1,00 1,5 - 1,5 e -| 1,00 0,27 -l 0,27 0,4 0,0
NW (AW 11 3,72| 2,45 9,1 -1 91 g -l 0,23 0,27 -l 0,17 0,6 0,0
SW (W 1| 2,28/ 2,84 6,5 -l 6,5 i 20,0 -0,16| 0,24 -l 0,24 -0,3 0,0
SW (W 11 3,11 2,84 8,8 -l 88 u 15,0 0,00 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
SO |Iw 11 1,89] 2,84 54 -l 54 i 20,01 -0,16| 0,24 -l 0,24 -0,2 0,0
SO (Iw 1 1,77] 2,84 5,0 1,9 3,1 i 20,0 -0,16| 0,24 -| 0,24 -0,1 0,0
SO |IT 11 0,89] 2,20 1,9 - 1.9 i 20,0 -0,16| 1,30 -l 1,30 -0,4 0,0
NO (AW 1 2,10 1,00 2,1 -1 21 e -| 1,00[ 0,27 -l 0,27 0,6 0,0
NO |AW 1| 5,39 2,45 13,2 -l 13,2 ¢ -l 0,23 0,27 -l 0,17 0,9 0,0
- FB 1] 16,02 1,00| 16,0 -l 16,0 ¢ -l 0,23[ 0,15 -l 0,11 0,7 0,0
Transmissionswarmeverlust 3,0 0,0
Mindest-Luftwechsel Vrmin 0,0 mé/h 0
natiirliche Infiltration Vit 0,0 m3h 0
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fvsu - m¥h 0
Abluftvolumeniberschuss Vimech,inf.e+Vmech,inf,*fv.mech,inf -m3h 0
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 0,0 m3/h
Laftungswarmeverlust Hyv/®y 0,0 0
Norm-Heizlast [ 0,0 W/mz 0,0 W/m3 0
Zusatz - Heizleistung Dry frRH= W/m2 0
Auslegungs-Heizleistung Dpusieg 0
IB fir Haustechnik Anton Maier Seite - 28 - TGA Heizung 6.3.11.18

HS/ETU




Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren)

DIN EN 12831

DHH
Raum - Heizlast Datum:07.09.2018 Seite: R1
Wohneinheit: - Geschoss: Keller Keller-R3 / Keller
Innentemperatur Oint 15 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nrmin 0,00 h'
Raumbreite br 10,88 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h’
Raumlange Ir 1,00 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,03
Raumflache Ar 10,88 m2 Hohe Uber Erdreich h -m
Geschosshdhe ha 2,84 m Hohen-Korrekturfaktor € 1,00
Deckendicke d 0,37 m Zuluft-Volumenstrom Veu - m3h
Raumhdhe hr 2,47 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen Vr 26,87 m3 -Temperatur- fv.su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex -m3h
Tiefe unter Erdreich z 3,01 m mech. Abluftiiberschuss Vex-Vsu - m3h
Erdreichberlihrter Umfang P 0,00 m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimech,inf - m3h
B' - Wert £ raumweise B' 0,00 m -Zuluft-Temperatur Ormech,inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv,mech,int - m3h
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor frH -W/m2  mech. Infiltration von auBen  Vmechjinte - m3h
o o € _‘]:’ 7 é »
K3} = = < S B | © S |N5|25| =« |£€8|8c|a3N]|EB
c Qo < 2 > 2 5 5] N |0Q| 05| & |E|DO| EE| 2E
2| 3| BE|le|&s§| 2|8 |%| e|255%| % |58|535|s88|EsS
O o4 < oa) _ 53 < Z 5 | o | X8| o [xZ2| 8o |2x|F=2
n b I/h | ABrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A |Ucequv| Hr O
Uws
m m2 g/b °C | fgffy W/(mzK) W/K W
- DE 11 3,11 4,28] 13,3 -l 13,3 wu 79| 0,23| 0,24 -| 0,24 0,7 0,0
NW (AW 11 1,67 1,00 1,71 0,0 16| e -l 1,00{ 0,27 -| 0,27 0,4 0,0
NW (AT 1| 1,14 0,02] 0,0 -l 0,0 e -l 1,00[ 1,20 -l 1,20 0,0 0,0
NW (AW 1| 4,28/ 2,45/ 10,5 -l 10,5 ¢ -l 0,23[ 0,27 -l 0,17 0,7 0,0
SwW |AW 1] 0,00 1,00] 0,0 -l 0,0 e -l 1,00{ 0,27 -| 0,27 0,0 0,0
SwW |AW 11 3,11 2,84 8,8 -1 88/ b 79| 0,23| 0,27 -l 0,27 0,5 0,0
SO w 1| 4,22 2,84 12,0 1,91 10,0 i 20,0 -0,16( 0,24 -l 0,24 -04 0,0
SO (IT 1] 0,89 2,20 1,9 - 1,9 i 20,0/ -0,16| 1,30 -l 1,30 -0,4 0,0
NO (W 11 3,11 2,84/ 8,8 -l 88 wu 15,0 0,00{ 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
- FB 1| 3,11| 4,28] 13,3 -l 13,3 ¢ -l 0,23 0,15 -l 0,11 0,6 0,0
Transmissionswarmeverlust 2,2 0,0
Mindest-Luftwechsel Vrmin 0,0 mé/h 0
natiirliche Infiltration Vit 0,0 m3h 0
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fv.su - mdh 0
Abluftvolumeniiberschuss Vimech,inf,e+Vmech,int,*fv.mech,inf - m3/h 0
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 0,0 md/h
Laftungswarmeverlust Hyv/®v 0,0 0
Norm-Heizlast D 0,0 W/m?2 0,0 W/m? 0
Zusatz - Heizleistung Dry frRH= W/m2 0
Auslegungs-Heizleistung Dpusieg 0

IB fir Haustechnik Anton Maier

Seite

-29-
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren)

DIN EN 12831

DHH |
Raum - Heizlast |Datum:07.09.2018 Seite: R1|
Wohneinheit: - Geschoss: Keller |Keller-R4 / Flur KG
Innentemperatur Oint 20 °C Liftung
Geometrie Mindest-Luftwechsel Nimin 0,00 h'
Raumbreite br 12,00 m Luftdurchlassigkeitswert Nso 1,00 h'
Raumlange Ir 1,00 m Koeffizient Abschirmklasse e 0,02
Raumflache Ar 12,00 m2 Hohe Uber Erdreich h -m
Geschosshdhe ha 2,84 m Héhen-Korrekturfaktor € 1,00
Deckendicke d 0,37 m Zuluft-Volumenstrom Vsu - m%/h
Raumhdhe hr 2,47 m -Zuluft-Temperatur Osu -°C
Raumvolumen VR 29,63 m? -Temperatur- fv,su -
Reduktionsfaktor
Erdreich Abluft-Volumenstrom Vex - m¥h
Tiefe unter Erdreich z 3,01 m mech. Abluftiiberschuss Vex-Vsu - m%h
Erdreichberlihrter Umfang P 8,33 m Uberstrdmung Nachbarraum — Vimechint - m3h
B' - Wert £ raumweise B' 3,31 m -Zuluft-Temperatur Ormech.inf -°C
Zusatzheizung -Temperatur- fv.mech,int - m%h
Reduktionsfaktor
Wiederaufheizfaktor fRH -W/m2 mech. Infiltration von auBen Vmech,inf.e - mdh
) o < ic’ % é »
g = = < 2 B | © S |N¥5|25| « |28|8c|8N|EB
= i) S 2 > ie] S ) N 2|05 (T o E| DO | EE| @ E
2l 8| 22| & |3 |8|%8|¢c|25|5%| 2 |58|52|s8|8s
O s < 53 _ [oa) < Z 5 | s | X8| 2 |28 |2x |2
n b I/h | Asrutto | Aabzug | Anetto | €/U (o] e/by U A |Ucrequiv| Hr O
Uws
m m2 g/b °C | fgoffy W/(m2K) WK | W
- DE 11 2,28| 6,05 13,8 -l 13,8 u 79| 0,34| 0,24 -l 0,24 1,11 40,1
NW  [IW 11 4,22 2,84 12,0 1,9 10,0 u 15,0 0,14 0,24 -l 0,24 0,3 12,0
NW |IT 1| 0,89| 2,20 1,9 - 19 u 15,0 0,14 1,30 -[ 1,30 0,4 12,7
NW  [IW 11 1,77] 2,84 5,0 1,9 3,1 u 15,0 0,14 0,24 -l 0,24 0,1 3,7
NW |IT 1| 0,89| 2,20 1,9 - 19 u 15,0 0,14 1,30 -[ 1,30 0,4 12,7
SW |AW 11 0,00| 1,00 0,0 -l 0,0 e -| 1,00 0,27 -l 0,27 0,0 0,0
SW (AW 11 2,28/ 2,84 6,5 -l 65 b 791 0,34 0,27 -l 0,27 06| 21,2
SO |Iw 11 17,17 1,00 17,2 3,9 13,3 i 20,0 0,00| 0,24 -l 0,24 0,0 0,0
SO |(IT 1] 0,88| 2,20 1,9 - 1,9 i 20,0/ 0,00| 1,30 -l 1,30 0,0 0,0
SO |(IT 11 0,89| 2,20 1,9 - 1,9 i 20,0/ 0,00| 1,30 -[ 1,30 0,0 0,0
NO W 1| 2,28| 2,84 6,5 - 6,5 15,01 0,14 0,24 -l 0,24 0,2 7,8
- FB 11 2,28| 6,05 13,8 -l 13,8 ¢ -| 0,34 0,15 -l 0,11 0,9 31,6
Transmissionswarmeverlust 3,9 141,6
Mindest-Luftwechsel Vrmin 0,0 mé/h 0
natirliche Infiltration Vint 1,2 m3h 15
mechanischer Zuluftvolumenstrom Vsu*fv.su - mdh 0
Abluftvolumeniiberschuss Vimech,inf,e+Vmech,int,*fv.mech,inf - m3/h 0
thermisch wirksamer Luftvolumenstrom  Vinerm 1,2 m3/h
Laftungswarmeverlust Hyv/®yv 0,4 15
Norm-Heizlast [ 13,0 W/m2 5,3 W/m?3 156
Zusatz - Heizleistung Dry frRH= W/m2 0
Auslegungs-Heizleistung Dpusieg 156
IB fir Haustechnik Anton Maier Seite - 30 - TGA Heizung 6.3.11.18
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
[DHH |
|Raumliste |
WE [Raum-Nr./-Name Dre O Ovmin | Dvint Dy su Dv,mech,in | PHL [OF Dpusleg
f
W w W W W w w W W
DG-R1 / Eltern
20°C 32,9 m2 53,8 m? 671 671 329 39 0 1000 1000
DG-R2/Bad DG
24°C 11,4m2 21,6 md 256 256 147 18 0 403 403
DG-R3 / Schacht
18°C 6,6 m2 45m?3 0 0 0 0 0 0 0
DG-R4 / Treppe DG
20°C 6,5m2 11,7 md 0 0 0 0 0 0 0
DG-R5 / Bilro
22°C 19,3 m? 33,5 md 340 340 130 26 0 470 470
OG1-R1/Bad OG
24°C 12,8 m2 31,3 md 225 225 213 17 0 438 438
0OG1-R2/ Géste
22°C 14,6 m? 35,8 m3 308 308 139 28 0 447 447
OG1-R3/Kind 2
22°C 16,2m2 39,8 m3 351 351 154 31 0 505 505
OG1-R4 / Kind 1
22°C 16,2m? 39,8 md 270 270 154 21 0 425 425
OG1-R5/ Treppe OG
20°C 3,7m2 9,0md 0 0 0 0 0 0 0
OG1-R6 / Flur OG
20°C 12,8 m2 31,2 md 113 113 0 15 0 128 128
EG-R1/WC-Raum
20°C 2,1m2 53md 102 102 32 4 0 135 135
EG-R2 / Schacht
18°C 0,1m2 0,3m3 0 0 0 0 0 0 0
EG-R3/ Kiiche
20°C 10,5 m2 26,7 m? 202 202 164 20 0 366 366
EG-R4 / Flur EG
20°C 14,7 m2 37,6 md 186 186 92 28 0 278 278
EG-R5 / Treppe EG
20°C 3,9m2 10,0 md 0 0 0 0 0 0 0
EG-R6 / Wohnen/Essen
22°C 465m2 1186/ 1188 1188 613 92 0 1801 1801
m3
Keller-R1 / Hobby
20°C 422m2 104,11 701 701 637 51 0 1338 1338
m3
Keller-R2 / HWR-Heizung
15°C 12,3 m2 30,4 m3 0 0 0 0 0 0 0
Keller-R3 / Keller
15°C 10,9 m2 26,9 m3 0 0 0 0 0 0 0
Keller-R4 / Flur KG
20°C 12,0 m2 29,6 m3 142 142 0 15 0 156 156
IB fir Haustechnik Anton Maier Seite - 31 - TGA Heizung 6.3.11.18
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
DHH
Raumliste
WE [Raum-Nr./-Name Dre O Ovmin | Dv,int Dv,su Dv,mech,in | DHL DrH Dpusleg
f
W/m2 | W/m2 | Wm2 | W/m2 | W/m2 [ W/m2 | W/m2 | W/m2 | W/m?
DG-R1 / Eltern
20°C 32,9 m2 53,8 m? 20 20 10 1 0 0 30 0 30
DG-R2/Bad DG
24°C 11,4 m2 21,6 m3 22 22 13 2 0 0 35 0 35
DG-R3 / Schacht
18°C 6,6 m? 45m? 0 0 0 0 0 0 0 0 0
DG-R4 / Treppe DG
20°C 6,5m2 11,7 m? 0 0 0 0 0 0 0 0 0
DG-R5 / Blro
22°C 19,3 m? 33,5m? 18 18 7 1 0 0 24 0 24
OG1-R1/Bad OG
24°C 12,8 m2 31,3 m? 18 18 17 1 0 0 34 0 34
OG1-R2/ Géste
22°C 14,6 m2 358 m? 21 21 9 2 0 0 31 0 31
OG1-R3/Kind 2
22°C 16,2m2 39,8 m? 22 22 9 2 0 0 31 0 31
OG1-R4 / Kind 1
22°C 16,2m? 39,8 m? 17 17 9 1 0 0 26 0 26
OG1-R5/ Treppe OG
20°C 3,7m2 9,0m? 0 0 0 0 0 0 0 0 0
OG1-R6 / Flur OG
20°C 12,8 m2 31,2m? 9 9 0 1 0 0 10 0 10
EG-R1/WC-Raum
20°C 2,1m2 53m? 49 49 16 2 0 0 65 0 65
EG-R2 / Schacht
18°C 0,1m2 0,3m? 0 0 0 0 0 0 0 0 0
EG-R3/ Kiiche
20°C 10,5m2 26,7 m? 19 19 16 2 0 0 35 0 35
EG-R4 / Flur EG
20°C 14,7m? 37,6 m? 13 13 6 2 0 0 19 0 19
EG-R5 / Treppe EG
20°C 3,9m2 10,0 m? 0 0 0 0 0 0 0 0 0
EG-R6 / Wohnen/Essen
22°C 46,5m2 118,6 26 26 13 2 0 0 39 0 39
m3
Keller-R1 / Hobby
20°C 422m2 104,11 17 17 15 1 0 0 32 0 32
m3
Keller-R2 / HWR-Heizung
15°C 12,3 m? 30,4 m3 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Keller-R3 / Keller
15°C 10,9 m2 26,9 m3 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Keller-R4 / Flur KG
20°C 12,0 m2 29,6 m3 12 12 0 1 0 0 13 0 13
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
DHH
Raumliste
WE [Raum-Nr./-Name Dre O~ Dvmin | Ovint | Dvsu [ Dv.mechin| DL Dry Dhusieg
f
W/md [ W/md | Wmd | W/md | W/m3 [ W/m3 | W/md | W/m3 | W/m3
DG-R1 / Eltern
20°C 32,9 m2 53,8 m? 12 12 6 1 0 0 19 0 19
DG-R2/Bad DG
24°C 11,4m2 21,6 m? 12 12 7 1 0 0 19 0 19
DG-R3 / Schacht
18°C 6,6 m? 45m? 0 0 0 0 0 0 0 0 0
DG-R4 / Treppe DG
20°C 6,5m2 11,7 m? 0 0 0 0 0 0 0 0 0
DG-R5 / Blro
22°C 19,3 m? 33,5m? 10 10 4 1 0 0 14 0 14
OG1-R1/Bad OG
24°C 12,8 m2 31,3 m? 7 7 7 1 0 0 14 0 14
0OG1-R2/ Géste
22°C 14,6 m2 358 m? 9 9 4 1 0 0 12 0 12
OG1-R3/Kind 2
22°C 16,2m2 39,8 m? 9 9 4 1 0 0 13 0 13
OG1-R4 / Kind 1
22°C 16,2m? 39,8 m? 7 7 4 1 0 0 11 0 11
OG1-R5/ Treppe OG
20°C 3,7m2 9,0m? 0 0 0 0 0 0 0 0 0
OG1-R6 / Flur OG
20°C 12,8 m2 31,2 m? 4 4 0 0 0 0 4 0 4
EG-R1/WC-Raum
20°C 2,1m2 53m? 19 19 6 1 0 0 25 0 25
EG-R2 / Schacht
18°C 0,1m2 0,3m? 0 0 0 0 0 0 0 0 0
EG-R3/ Kiiche
20°C 10,5 m2 26,7 m3 8 8 6 1 0 0 14 0 14
EG-R4 / Flur EG
20°C 14,7m?2 37,6 m? 5 5 2 1 0 0 7 0 7
EG-R5 / Treppe EG
20°C 3,9m2 10,0 m? 0 0 0 0 0 0 0 0 0
EG-R6 / Wohnen/Essen
22°C 46,5m2 118,6 10 10 5 1 0 0 15 0 15
ms3
Keller-R1 / Hobby
20°C 422m2 104,11 7 7 6 0 0 0 13 0 13
ms3
Keller-R2 / HWR-Heizung
15°C 12,3 m? 30,4 m3 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Keller-R3 / Keller
15°C 10,9 m?2 26,9 m3 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Keller-R4 / Flur KG
20°C 12,0 m2 29,6 m3 5 5 0 0 0 0 5 0 5
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Norm-Heizlast (ausfiihrliches Verfahren) DIN EN 12831
[DHH |
|Gebéudezusammenstel|ung |Datum: 07.09.2018 Seite: G3|
Warmeverlust-Koeffizient |
Transmissionswarmeverlust-Koeffizient YHre 135,7 W/K
Luftungswarmeverlust-Koeffizient SHy 38,0 W/K
Wohneinheits-Warmeverlust-Koeffizient Haeb 173,7 W/KK
Waérmeverluste |
Transmissionswarmeverluste (nach auBen) DrGeb 5056 W
Mindest-Luftwechsel DV min,ceb=0,5*TDv min 1402 W
nattrliche Infiltration Dy, min,ceb=C* ZDv,inf 202 W
mechanischer Zuluftvolumenstrom Dv su,Geb ow
mech. infiltrierter Volumenstrom DV mechint.Geb oW
Liftungswarmeverluste Dv Geb 1402 W
Gebéaudeheizlast
Norm - Heizlast DHLGeb 6458 W
Zusatz - Heizleistung DRH,Geb ow
Auslegungs - Heizleistung Dausleg,Geb 6458 W
Spezifische Werte
Netto-Heizlast / beheizte Gebaudeflache DHL Netto,Geb/ AN,Geb 264,2 m? 24,4 W/m?
Netto-Heizlast / beheiztes Gebaudevolumen DHL Netto.Geb/VN.Geb 608,6 m?3 10,6 W/m3
Warmeubertragende Umfassungsflache A 607,1 m?
Spezifischer Transmissionswarmeverlust Hr' 0,22 W/(m2K)

Fenster gegen aulzen
42 %

2136 W]

Dach geden aulien
13 %
B53 ]

Innenbauteile
10 %
524 Py
Wiand gegen Aulkenluft
300%
1495 v
1 gegen Erdreich 1 Dach gegen aulzen

[ Fenster gegen auzen [ YWand gegen Aulzeniuft
1 Innenbauteile
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